

# 石狮法院组建买卖合同审判团队

## 优化法治化营商环境,服务高质量发展

### 打造精美善治之城

本报讯 买卖合同是企业日常经营中缔结量最大的合同之一,买卖合同纠纷审判工作是营商环境“执行合同”指标的关键考核内容。近年来,石狮法院把优化法治化营商环境作为服务高质量发展的切入点,依法平等保护各类市场主体合法权益,持续激发民营经济活力。

**专业审判 推进全流程质效提升**

“我们特地约定如产生纠纷,要由石狮法院管辖,这边处理理

纷又快又方便。”在原告石狮某商行买卖合同案庭审结束后,商行经营者说道,该案于庭审结束当日即作出裁判。

今年2月,石狮法院抽调精干力量组建专门买卖合同审判团队,打破固有买卖合同分散在不同业务部门、法庭的办案模式,压缩内部应诉、送达等各环节流转时长,推进庭审实质化,对审理周期超6个月的案件承办人进行提醒督促,统一裁判标准和尺度,实现从各审判环节“小提速”到全流程“大提速”。

2023年1月至5月,买卖合同审判团队共审结一审买卖合同纠纷723件,一审案件平均用时、上诉案件平均移送天数等6个审判

指标较2022年均有较大提升,其中适用普通程序平均审理时间较2022年缩短10.15天。

**科学支撑,赋能各环节高效运转**

“我现在人在外地,可以申请线上开庭吗?”厦门某商贸公司网上立案后,案件进入办理流程,司法代表人庭前联系石狮法院,希望能够通过线上开庭。法官综合考量案件情况及当事人需求,对该案进行线上审理,既保障审判程序顺利推进,又最大限度便利当事人诉讼。

石狮法院以平台化、无纸化、智能化为手段,全面推行买卖合同纠纷从立案、保全、送达、调解、

阅卷、开庭等全流程“一网通办”,实现电子诉讼服务全流程覆盖,通过社会化专业服务平台进行集约化送达,采用“现场+快件+电话+线上”等送达方式,发挥电子送达优先和审送分离优势,实现流程更优、耗时更短、耗费更少、协同更畅、效能更高。自买卖合同审判团队成立以来,共线上开庭、调解案件57件。

**联动发力,打造诉源治理同心圆**

“审判程序继续进行可能涉及到追加当事人、产品质量鉴定等问题,诉讼时间较长,对双方都不利。”原告石狮某纺织商行与被告吴某买卖合同纠纷一案,主审

法官庭前阅卷后与当事人电话沟通,并组织双方到庭调解,以双方当事人利益最大化为出发点,化解症结,最终推动双方达成调解协议。

石狮法院积极推进多元解纷机制运用,全面加强与机关单位、调解组织、行业协会等联动对接,提前介入化解买卖合同纠纷,坚持调解结合,促成当事人和解或达成调解协议,改变传统审理模式下部分事实相对清晰的案件因前期积压而耗时较长的困境。

2023年来,买卖合同审判团队共促成调解、撤诉314件,标的额达5008.84万元,从根本上减少买卖合同纠纷耗时及成本。(记者 郑秋玉 通讯员 梁秋芳 林晓晖)

# 石狮市政协常委林碧霄:“来石狮感觉被重视了”

走进石狮市商贸重镇灵秀镇,只见工厂林立、商铺云集,一派繁华景象。在这片面积仅160平方公里的土地上,集聚着七大电商园区,有企业两万余家、市场主体六万户、档口两千多个。石狮市政协常委、泉州东森品牌管理有限公司董事长林碧霄便是其中代表。

“我是石狮第一批进入电商领域创业的。”虽为“80后”,但林碧霄笑称自己是一个“老电商人”。

时针拨回到2005年,林碧霄从漳州来到石狮,一开始从事服装设计,后来开服装厂。彼时,传统的线下批发模式渠道日渐萎缩,电商出现崛起的苗头。“石狮纺织服装产业链齐全、供应链完备,电商进入成本较低,何不试试?”2013年,她一头扎进电商领域,从分销到区域品牌代理到全渠道代理再到自创品牌,一路摸爬滚打,逐渐站稳脚跟。

“感觉被重视了。”这是林碧霄以外来人士身份到石狮创业的最深切感受,“与广州、上海等大城市相比,石狮对电商的包容度更高,扶持更有力。”近年来,为了满足企业和商户对厂房、仓储、营销、居住等不断增长的需求,当地政府兴建大面积的厂房和仓储项目,大力推动网商园、网批市场、直播基地和网商人才公寓等基础设施建设,组织各类平台对接、商业推介和人才培训活动,并推出全省首个电商人才积分政策,淡化学历、工作年限等基础指标,电商人才可凭积分享受住房保障、子女入学、进修培训奖励、创业扶持等优惠政策。

“政府考虑的不仅仅是一两家大企业的发展,而是扶持全行业发展。”担任全省首个县级市电商协会——石狮市网商协会常务副会长的林碧霄感触颇深,“石狮快递发货量巨大,但快递公司的物流收费却高于江浙地区,许多会员企业对此意见很大。我们把问题和诉求向政府反映后,有关部门就与物流公司沟通,引进了圆通速递福建总部基地项目,并要求基地的物流收费不得高于江浙地区,实实在在为大家争取到了优惠,降低了经营成本,营造了良好的竞争环境。”

作为石狮市政协常委,林碧霄在专注企业自身发展的同时,还不忘积极为行业发声。她提交提案《关于推进国有资本注入,加快自主创新品牌建设的建议》,呼吁充分发挥国有资本、财政资金的引导和杠杆作用,帮助企业引入战略投资者,并通过政府窗口平台引进知名私募、风投、创投等金融机构参与投资或设立产业基金,推动产业转型升级和自主创新品牌快速成长。同时,协调银行等金融机构针对电商行业轻资产特点开展专属产业授信,支持电子商务企业通过仓单质押、动产质押、知识产权质押、供应链融资等多种方式融资发展。

“这十年,我是紧跟政府脚步不断转型升级的。电商发展给了年轻人追求梦想、施展才华的大好机会,我的下一个目标就是打造中国新潮流高街品牌!”林碧霄对未来充满信心。(撰稿人:《政协天地》杂志社记者郭雯)

# 我省2个自考专业作调整

本报讯 我市自考生注意了,从今年下半年起,我省高等教育自学考试计算机科学与技术、网络工程2个专业进行相应调整。具体为:

调整计算机科学与技术专业面向社会开考主考学校。自2023年下半年起,龙岩学院不再担任福建省高等教育自学考试计算机科学与技术(本科,080901)专业的面向社会开考主考学校,调整为由集美大学担任主考学校。2024年起,由集美大学安排相应的实践环节考核。原龙岩学院已在籍考生的全部课程成绩(含实践课程成绩),均转入集美大学。已取得专业考试计划规定的所有课程合格成绩(含实践课程成绩)的考生,由集美大学根据有关规定颁发毕业证书。

网络工程专业停止接收新生。自2023年下半年起,停止

接受我省高等教育自学考试网络工程(本科,080903)专业的新生报名。2024年起停考,2026年起不再颁发该专业高等教育自学考试毕业证书。鉴于原面向社会开考主考学校学位授予受限,该专业已在籍考生的面向社会开考主考学校即日起调整为厦门理工学院。原龙岩学院已在籍考生的全部课程成绩(含实践课程成绩),均转入厦门理工学院,由厦门理工学院根据有关规定颁发毕业证书。该专业停考后,考生可选择转为报考对照专业即集美大学的计算机科学与技术(本科,080901)专业。2026年之前,考生可选择申请网络工程或计算机科学与技术任一专业毕业,但需通过所申请毕业专业的5门及以上专业课程,及相应主考学校的毕业论文答辩。(记者 许小雄)

## 泉州市第十二届运动会帆板比赛 我市获1金3银



本报讯 泉州市第十二届运动会于6月至10月在泉州市体育中心和各县(市、区)举办。7月5日,本届运动会帆船、帆板比赛在惠安县落下帷幕,代表我市参加比赛的运动员,在比赛中发挥良好,展现出爱拼敢赢、勇争佳绩的体育拼搏精神,获得了1金3银的优异成绩。

“这是石狮在本届运动会上参加的第一个项目。”市文体旅游局相关负责人介绍,代表我市参加比赛的四名运动员,名次均位列前三。其中,卢永鑫获得男子帆板T293级甲组场地赛第一名,周建豪获得男子帆板T293级甲组场地赛第二名,张明杰获得男子帆板T293级乙组场地赛第二名,蔡莹莹获得女子帆板T293级乙组场地赛第二名。

据了解,四年一届的泉州市运动会旨在全面展示泉州21世纪“海丝名城”的建设成就和全市人民开拓进取、团结拼搏的精神风貌,进一步促进全民健身蓬勃发展,挖掘优秀后备人才,提升竞技体育水平,拉动体育消费,助力体育产业发展,促进全市体育事业再上新台阶。本届泉州市运动会分为青少年组、行业组、群众组,其中青少年组共计26个项目,行业组共计11个项目,群众组共计6个项目。(记者 王文豪 通讯员 宗敏)

# 市文体旅游局开展安全生产实战演练

本报讯 7月3日,市文体旅游局在市文化馆召开安全生产工作部署会。

会议就该局近期安全生产工作进行调整部署。会后,该局还邀请应急服务公司讲师到场通过集中“授课+培训”的形式,使与会人员了解常见的安全隐患,知道消防安全“做什么、怎么做”,达到较好的培训

效果。

授课结束后,与会人员在专业指导员的指导下,一一拿起灭火器进行灭火实战演练。此举提升了市文体旅游局工作人员的安全意识,懂得火灾的危险性和预防火灾的措施,学会正确使用消防器材,演练达到了预期目的。(记者 王文豪 通讯员 振辉)

# 针对困境(留守)儿童 我市开展文化暖心行动

本报讯 为进一步做好石狮市农村留守儿童关爱保护和困境儿童保障工作示范点服务工作,提升困境(留守)儿童家庭的幸福感和归属感,近日,2023年石狮市“端午飘香 感恩父亲节”关爱困境(留守)儿童文化暖心行动在石狮世茂摩天城万达影城举行,200余名困境(留守)家庭亲子集中观看3D电影《变形金刚:超能勇士崛起》,亲人们共同收获了一次寓教于乐的难忘

观影体验。

活动旨在为百忙之中的家长,尤其是父亲提供一个亲子陪伴的机会,通过共同观影,增进亲子情感交流,促进父子关系和谐。活动由石狮市民政局、共青团石狮市委、湖滨街道办事处、鸿山镇人民政府、永宁镇人民政府主办,石狮市狮城社工事务所、石狮市少年家青少年社工服务中心承办,得到石狮世茂万达影城支持。(记者 林本鸣 通讯员 蔡嘉盛)

# 第九届电视舞蹈展演福建泉州站比赛落幕 石狮市第四实验小学摘取金奖

本报讯 舞出中国红,筑梦新征程!日前,在“舞蹈世界”第九届电视舞蹈展演福建泉州站比赛中,石狮市第四实验小学选送的作品《梦远航》荣获金奖,并晋级全国总决赛。

一群翩翩少年如雨后新芽“立志向、修品行、练本领”。少年强则中国强,《梦远航》作品表现了中国少年“修身、齐家、治国、利天下”的雄心壮志!在比赛舞台上,石狮市第四实验小学的每个孩子自带主角光环,成为全场焦点,干脆有力的动作表演以及饱满的状态与气势,不断将展演推向高潮,获得评委的高度评价,最终,摘取本站比赛金奖。(记者 许小雄)



# 石狮市妇幼保健院新生儿科开展袋鼠式护理

本报讯 近日,石狮市妇幼保健院新生儿科在第二党支部的引领下,以新生儿健康需求为中心,推广新生儿早期基本保健技术,持续开展暖心服务——袋鼠式护理,助力新生儿健康成长。

此举是为了降低疾病发生风险,改善新生儿生存质量而推出的,目的是在生命起点,为儿童全面发展打下良好健康基础。

袋鼠式护理又称皮肤接触护理,是指将裸露的婴儿趴在父母胸前,直接接触父母亲肌肤的一种护理方式。由于婴儿趴在妈妈或爸爸胸前,姿势像极了袋鼠妈妈育儿小袋鼠,所以称之为袋鼠式护理。

袋鼠式护理有哪些好处呢?让宝宝躺在妈妈的怀抱



中,可以让宝宝拥有更稳定的体温、心率、呼吸,提高血氧饱和度,减轻噪声、光线、疼痛等带来的不良刺激,使宝宝拥有更好的睡眠,还能促进大脑发育,也可使妈妈身上的有益菌群定植在宝宝皮肤,降低宝宝感染的发生等。同时,也可以增强母亲和宝宝的亲子关系,让妈妈更加了解宝宝,激发母爱,增强信心,促进母乳喂养,缓解产后疼痛,减少产后抑郁症的发生。

据介绍,2023年以来,该科内共开展“袋鼠式护理”10例,架起了天使们与爸爸妈妈亲密接触的桥梁,也架起了良好医患沟通的桥梁。(记者 许长财 通讯员 李玉丽)

# 石光中学有个“拾光·驿”心灵书吧

本报讯 是否期待有这样一空间,既可以养鱼逗鸟、聊天发呆,也可以阅读书写、品茗闻香?对于石光中学学子而言,这样令人向往的空间已成为现实。7月4日下午,

石光中学“拾光·驿”心灵书吧揭牌仪式举行。石狮市教育局、石光中学相关负责人、石狮市阳光太太志愿者协会代表等共同为心灵书吧揭牌。



据悉,“拾光·驿”心灵书吧是由爱心人士潘文体、石狮市阳光太太志愿者协会共同筹集资金20万元建设而成的公益项目,系“阳光书吧”升级版。该心灵书吧旨在为石光中学学子打造一个休闲娱乐、交流思想、放松心情、舒缓压力的空间,进一步缓解学生的学习压力。

“拾光·驿,释义拾取光明,向阳而生,驿路花开。”仪式上,石光中学校长黄瑞贤介绍了“拾光·驿”名字的由来,希望每一位石光学子在“拾光·驿”中寻一段时光,听鸟鸣的啾啾,观叶绽的曼妙,品诗书雅韵,晤语盖平生,涤世事尘埃,让奔波不安的灵魂,得到诗意的栖居。随后,黄瑞贤向参与书吧捐建的阳光太太志愿者们代表林丽娜赠送了感谢信,并表示石光中学将充分利用“拾光·驿”心灵书吧这个平台,为师生们创造更加舒适、温馨的校园氛围。(记者 林富榕 郭雅霞)

# 石狮市江西商会当“红娘” 举办商会企业与高校学子“相亲会”

本报讯 7月5日上午,南昌大学视觉传达设计专业的50多名学子作客石狮市江西商会。通过商会会长夏继平的介绍,学子们详细了解石狮市江西商会的办会宗旨以及会员规模,并与相关会员企业负责人互动交流,建立初步就业意向。

交流座谈期间,石狮市江西商会主动牵线搭桥,引导参与活动的荣誉集团、石狮市瑞瑞纺织科技有限公司、福建省爱珈图服装发展有限公司、泉州市三星装饰工程有限公司石狮分公司、福建省文扬纺织科技有限公司、厦门佰丽丝工贸有限公司等企业负责人与学子们互动。这当中,各企业负责人不仅抛出求才“橄榄枝”,还现场当起“知心大哥”,以自身就业创业经历,为同学们答疑解惑,拉直“先就业,还是继续深造”的问号。

南昌大学带队老师胡下文表示,此次作客石狮市江西商会,收获颇丰,一是商会的热情招待,让他们在异乡感受到了家的温暖;二是为同学们就业创业提供了切实有效的帮助和资源。(记者 高荣芳)



**加强市场监督管理 保障群众民生安全**

石狮市食品安全委员会办公室 石狮市市场监督管理局 联合

近日,永宁镇市场监督管理所执法人员在检查中发现,辖区内一家个体工商户,在此前委托他人代其办理市场主体登记时,提交的材料涉嫌使用虚假签名、虚假地址,执法人员当即展开调查。经多方取证,并向该地址的房屋所有权人进行核实,当事人提供的材料证实确属于虚假材料。

依据《中华人民共和国市场主体登记管理条例》相关规定,提交虚假材料或者采取其他欺诈手段隐瞒重要事实取得市场主体登记的,由登记机关责令改正,没收违法所得,并处5万元以上20万元以下的罚款;情节严重的,处20万元以上100万元以下的罚款,吊销营业执照。考虑当事人态度良好、积极配合,石狮市市场监督管理局对其从轻处罚,处以5万元罚款。

执法人员表示,监管部门将始终以“查办一起案件,规范一方市场”为目标,着力优化法治营商环境。(记者 谢艳 通讯员 黄欢迎)

**石狮一经营户 虚假登记被罚款5万元**

本报讯 因提交虚假材料取得市场主体登记,日前,石狮一家个体工商户被石狮市市场监督管理处以罚款5万元。

**石狮市江西商会当“红娘” 举办商会企业与高校学子“相亲会”**

南昌大学视觉传达设计专业的50多名学子作客石狮市江西商会。通过商会会长夏继平的介绍,学子们详细了解石狮市江西商会的办会宗旨以及会员规模,并与相关会员企业负责人互动交流,建立初步就业意向。

**章法精彩**

主办单位:石狮市江西商会